

Южно-Уральские Герои Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.

На мемориальных пилонах на бульваре Славы в Челябинске высечены имена 264-х Героев Советского Союза Челябинской области, а шесть человек награждены звездой Героя дважды: танкисты С.В. Архипов (Аргаяшский район), М.Г. Фомичев (командир 63-й гвардейской танковой бригады УДТК) и С.В. Хохряков (Еткульский район, Копейск), летчики С.И. Грицевец (Златоуст), И.Ф. Павлов (Магнитогорск), К.А. Евстигнеев (Челябинск); 57 человек – орденом Славы трех степеней.

В довоенный период 11 южноуральцев стали Героями Советского Союза. Первым 22 октября 1937 г. звание посмертно получил танкист А.В. Никонов за «Испанию», родившейся на территории современной Оренбургской области, в 1930-е гг. строил Магнитогорск. 9 июля 1937 г. его танк сгорел из-за прямого попадания снаряда. Первым дважды Героем Советского Союза 29 августа 1939 г. стал летчик С.И. Грицевец (первая звезда за «Испанию», вторая – Халхин-Гол), трагически погибший 16 сентября 1939 г., который в 1927–1930 гг. работал на Златоустовском механическом заводе.

Первый полноправный Герой Советского Союза Челябинской области – уроженец Рудничного поселка близ Бакала Григорий Михайлович Лаптев, так как он родился, вырос и жил до призыва в армии в 1937 г. на территории области. Герои Советского Союза, получившие это звание раньше: А.В. Никонов, С.И. Грицевец, В.И. Артамонов и Н.Ф. Грухин – имеют частичное отношение к нашей области, так как только какая-то часть их биографии связана с ней.

Г.М. Лаптев родился 13 января 1915 г. в бедной семье возчика руды в селении Рудничном Златоустовского уезда Уфимской губернии при одном из рудников Бакальского месторождения. Проведя детство в годы Революции и Гражданской войны, Григорий Лаптев, испытал лишения безотцовщины и тяготы начала 1920-х гг., выжил в голодные 1921–1922 гг. Нужда заставила Григория Лаптева рано оставить школу и в 11 лет пойти работать на рудник. Однако тяга к знаниям и необходимость повышения квалификации привели его в 1932 г. поступить в Бакальское горно-промышленное училище. Спустя год Григорий Лаптев его закончил, получив профессию помощника машиниста горного экскаватора, и направление на рудник имени ОГПУ на экскаватор «Менк». Он всегда работал по-ударному, плановые задания выполнял на 130-140 %.

28 октября 1937 г. Г.М. Лаптева призвали в армию. Находясь на военной службе, Григорий Лаптев в совершенстве овладел специальностью артиллериста-наводчика и за отличия в службе был назначен командиром орудия. В ноябре 1939 г. красноармеец Лаптев за отличные успехи в боевой и политической подготовке был поощрен отпуском, но воспользоваться им не успел: началась советско-финская война. Г.М. Лаптев – помощник командира взвода, командир 122-миллиметрового орудия 28-го корпусного артиллерийского полка 19-го стрелкового корпуса 7-й армии Северо-Западного фронта.

23 декабря 1939 г. на рассвете на батарее, где служил командиром орудия, старший командир Лаптев напал отряд финских лыжников. Г.М. Лаптев, рассказывая о бое, писал: «И тут-то мне пришлось поработать. Один я остался у своего орудия. Часть людей выведена из строя, остальные обороняют батарею справа, слева, сзади, действуя винтовками. У меня орудие и тоже надо бить из него одному, как из винтовки. Огромная, тяжелая пушка превратилась в мое личное оружие. ... Я сижу, пригнувшись между железными станинами орудия, раздвинутыми на снегу в форме ласточкиного хвоста. К панораме подойти и думать нечего. Стреляю прямой наводкой. Поднимаю снаряд и закладываю. Таким же порядком посылаю заряд. Затем, действуя одновременно поворотным и подъемным механизмами, ловлю белофиннов «на мушку», а попросту сказать – прикидываю на глаз, в какую группу белофиннов выгоднее ударить. Белофинны – ни минуты на месте. Все время перебегают. Это я учитываю. Навожу не в бегущих, а перед ними. Навел. Раз! – дергаю за шнур, конец которого тут же у меня на коленях. Выстрел. Осторожно бросаю взгляд вперед, проверяю исполнение. Разнесло белофиннов в прах. ... Я уже насквозь промок, словно в бане побывал. Шутка сказать – за восьмерых один работал. Тут и 30 градусов мороза – не в прохладу», – так попростому, мог сказать тот, кто не думал о подвиге и не задумывался о том, останется ли жив, после неравной схватки. Вместе с тем Г.М. Лаптев не принижает врага: говорит о его высоком моральном духе и хорошем оснащении.

В ходе боя на помощь Григорию Лаптеву пришел красноармеец кузнец Григорий Пулькин, который «ковал артиллерийских лошадей и о стрельбе из орудий не имел до сих пор никакого представления»: «Облегчил мне Пулькин работу, хотя сам он и был всего кузнецом – к орудию, к снарядам никогда не прикасался. Здорово облегчил. ... И у орудия он мне облегчил работу, и отбиваться по сторонам помог». Неравный бой продолжался около пяти часов: финны были отброшены от батареи, «только ушло их очень немного». Во время боя, разгоряченный происходящими событиями Лаптев не заметил, как промерз и «мокрое от пота белье, схваченное холодом, казалось ледяным, стыли ноги». Температуру -30° при влажности непросто было переносить даже крепкому уральскому парню, привыкшему к холодам. Немного придя в себя, он «рукавом шинели отер вспотевшее лицо ... переодевшись и переобувшись в землянке, наводчик Лаптев был опять возле орудия», готовый снова вступить в бой.

Таким образом, 23 декабря 1939 г., участвуя в отражении мощной финской контратаки у железнодорожной станции Пэрк-ярви на Карельском перешейке у линии Маннергейма, Г.М. Лаптев в ожесточенном бою остался один из восьми человек своего расчета, но продолжал вести огонь в одиночку, стреляя прямой наводкой, «выпустил по банде белофиннов 19 снарядов. После к нему присоединился кузнец батареи Григорий Пулькин, который стал подносить снаряды и помогать вести огонь Г.М. Лаптеву. Благодаря мужеству Г.М. Лаптева и Г.С. Пулькина, финнам не удалось захватить батарею.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 января 1940 г. «За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с финской белогвардейщиной и проявленные при этом отвагу и геройство присвоить звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» младшему командиру Лаптеву Григорию Михайловичу.

После появления указа о награждении улыбка Григория Лаптева обошла многие газеты: «Правда», «Красная звезда», «Челябинский рабочий» и другие, о нем писали статьи, очерки, а А.Т. Твардовский посвятил два стихотворения: «Мать Героя» и «Григорий Пулькин». Приведем несколько четверостиший из «Мать Героя»:

«Из деревни отдаленной
Пишет в полк старуха-мать,
Пишет Лаптева Олена,
Просит правду описать.

Мол, жила б она без горя,
Да одно тревожно ей:
Что-то долго сын Григорий
Никаких не шлет вестей.

Как он, родный, что он, кровный?
В ночь до света не заснуть!
Что не пишет? Жив, здоров ли?
Или вовсе что-нибудь?... ..

"Сын ваш Лаптев, храбрый воин,
Жив и весел, и здоров" ...

Сообщить вам нынче рады,
Что за редкий подвиг он
Высшей сталинской наградой
По Указу награжден.

Все вам жить желаем краше,
И от нашего лица –
От полка – спасибо наше
Вам за сына-храбреца. ...

Известный поэт 19 января 1940 г. записал в своем дневнике: «Вчера произошло событие, которое будет переломным в моей работе и самочувствии. Написал в один присест стихотворение «Мать героя». Оно встречено хорошо в редакции, хотя и опасался, что оно испугает редактора и других лиричностью, непривычным решением темы».

Еще до окончания боев и завершения советско-финской войны, 26 февраля 1940 г. красноармеец Лаптев стал курсантом и был зачислен во 2-е Ленинградское Краснознаменное артиллерийское училище имени Красного Октября. В мае – июне 1940 г. Г.М. Лаптев получил отпуск и приехал на Южный Урал, встретившись с мамой, которая ждалась увидеть сына. 31 мая 1940 г. в Бакале, в клубе им. Артема состоялась встреча стахановцев, инженерно-технических работников и служащих Бакальских железных рудников с Героем-земляком.

2 июня 1941 г. курсант Лаптев окончил училище, ему было присвоено звание «лейтенант» и его направили для прохождения службы командиром взвода в 272-й корпусной артиллерийский полк. Последнее письмо он отправил маме 15 июля 1941 г. После войны Елена Ивановна Лаптева, которой было суждено прожить долгую жизнь, писала запросы в архивы и газеты, пытаясь прояснить судьбу сына.

На основании имеющихся на сегодня документов Центрального архива Министерства обороны можно сделать вывод, лейтенант Лаптев пропал без вести в мае 1942 г., место неизвестно: «на основании картотеки учета офицерского состава и учета безвозвратных потерь офицерского состава «приказом ГУК НКО № 0685 от 13.05.45 года командир взвода 272 корпусного артиллерийского полка исключен из списков офицерского состава как пропавший без вести в мае 1942 года». Из Челябинской области Героев Советского Союза, чье место захоронения неизвестно, кроме Г.М. Лаптева, еще П.Ф. Распопин из Верхнего Уфалея, пропавший без вести под Новгородом в сентябре 1941 г. и танкист Н.А. Худяков (Челябинск), пропавший без вести 23 февраля 1945 г.

Имя Героя Советского Союза Г.М. Лаптева увековечено на территории Саткинского района: ему установлен бюст, его именем назван оздоровительный лагерь, посвящены экспозиции в Саткинском музее и музее Бакальского рудоуправления, но улицы, названной в его честь нет, нет и надписи, что Г.М. Лаптев – первый Герой Советского Союза Челябинской области.

Из наших земляков Героев Советского Союза мы не можем не рассказать об Андрее Ивановиче Невзгодове, единственном учителе – Герое Советского Союза. Учитель, директор школы в селе Варна Русанов Михаил Гаврилович (7.11.1920 – 20.05.1994), получивший звание Герой Советского Союза 18 ноября 1944 г. закончил Кустанайский педагогический институт уже после окончания войны.

Андрей Иванович Невзгодков родился 19 октября 1919 г. в крестьянской семье на хуторе Цыганском Херсонской губернии (сейчас это село Новониколаевка Врэдиевского района Николаевской области) в суровые и страшные годы гражданской войны. В 1931 г. семья была раскулачена и выселена на Урал, в Миньярский район, а затем они переехали на металлургический завод в г. Златоуст.

В 1935 г. после окончания восьмого класса Андрей Невзгодков решил стать учителем. Он поступает в Златоусте на педагогические курсы и с августа 1936 г. работает учителем в начальной школе № 11, поступает на четырехмесячные курсы по подготовке в Челябинский педагогический институт, а в 1937 г. поступил на исторический факультет института. Однако спустя полтора месяца его отчислили за «распространение контрреволюционной литературы». В 1938 г. Андрея Ивановича повторно приняли в институт, на филологический факультет.

Однокурсница А.И. Невзгодова Мария Алексеевна Ухова спустя годы вспоминала: «Помню, что это был очень стройный, изящный молодой человек, и мы, девушки, звали его «Денди». Очень хорошо танцевал и не раз был обладателем призов. По характеру он был очень уравновешен, но в то же время, замкнут и мрачноват. Имел сильную волю в достижении цели. Он с большим трудом поступил в институт, но, однако, своего добился. Он не был тогда комсомольцем. Поэтому я встречалась с ним только в группе во время занятий. Говорили, что он пережил трудную юность, а потому не по годам серьезен. Родных у него, по-видимому, не было, так как он вынужден был работать в одной из челябинских школ. Помню, мы ему иногда помогали проверять тетради. Но хочу сказать, что у него был настоящий педагогический талант. Он был прекрасным учителем. У него, по словам нашего методиста, была «изюминка» в каждом уроке, чего не было у многих из нас. Стоило ему появиться в классе подтянутому, собранному и чуть-чуть улыбнуться

детям, как они, словно по взмаху чудесной палочки затихали и слушали его, как замороженные. А рассказывал он чудесно, хорошо читал наизусть. Мы всегда удивлялись этому и просили научить, как это сделать, чтобы дети так слушали. Он только улыбался и говорил, что они не могут не слушать, так как он очень их любит. Вот теперь, когда я уже стала опытным учителем, я поняла, что секрет его был именно в этой любви к детям. Его уроки мне запомнились навсегда».

Преддипломную «длительную практику» А.И. Невзгодов проходил в Кочердыкской школе Октябрьского района Челябинской области. Пролетели два студенческих года и решением комиссии от 17 июня 1940 г. ему была присвоена квалификация и персональное звание учителя средней школы с правом преподавания русского языка и литературы в первых семи классах. Андрей Иванович вернулся в ставший для него родным Златоуст. Вначале молодой учитель получил направление в школу № 10, но тут же его перевели в школу № 8 – школу-новостройку, которая своим каменным величавым социалистическим видом возвышалась над деревянным поселком металлургического завода «Татарка». Здесь и работал А.И. Невзгодов в 1940–1941 учебном году.

О его учительском труде и педагогических успехах наглядно свидетельствует публикация о нем в местной городской газете «Пролетарская мысль» 9 апреля 1941 г. коллеги – учителя русского языка и литературы Г.М. Зыкова с броским заголовком «Успехи пятого «Е» класса»: ««В 5-е классе средней школы № 8 тридцать восемь учащихся. В первой четверти только 19 ребят успевали, а остальные были отстающими. Молодой классный руководитель Андрей Иванович Невзгодов во второй четверти усилил воспитательную работу. Он стал больше уделять внимания неуспевающим ученикам, глубже вникать в жизнь класса, в жизнь ученических организаций, и это дало положительные результаты. К началу зимних каникул успеваемость в классе повысилась до 79%.

...

Классный руководитель – это не только учитель, но и воспитатель, однако один он не может достигнуть многого. Андрей Иванович держит связь с родителями, которые сами приходят в школу и беседуют с классным руководителем по вопросам воспитания, охотно посещают они и классные родительские собрания, помогают Андрею Ивановичу их организовать. Классный руководитель часто бывает дома у своих учеников...

Третья четверть закончилась. Успеваемость в классе выросла. Сейчас не успевают только пять человек по одному и двум предметам. ... Началась последняя четверть учебного года. Ребята, хорошо отдохнув за время весенних каникул, с новыми силами взялись за учебу. Они так же, как и их классный руководитель, уверены, что в четвертой четверти добьются стопроцентной успеваемости. Можно надеяться, что это так и будет».

Спустя годы, в 1980-е гг. Г.М. Зыков вспоминал об А.И. Невзгодове: «Это был стройный, подтянутый человек. Жил он где-то в Закаменке, за высокой скалистой горой. В любую уральскую погоду приходил утром на занятия вовремя. Быстро и озабоченно брал наглядные пособия, пухлую пачку тетрадей и стремительно легкой походкой спешил в класс. Его красивое, по-юношески полноватое лицо, глаза, освещенные творческим огнем, выражали увлеченность и доброту. В отглаженном синем костюме и всегда в свежей рубашке он, стоя у доски, объяснял материал образно, просто. Вскидывал голову, когда на его широкий лоб нависали темные пряди волос. В меру требовательный и строгий, он искренне радовался успехам ученика. Всегда был предельно загружен работой, почти никогда не досыпал».

Находясь в отпуске, А.И. Невзгодов узнает о начале войны. В конце августа 1941 г. его призывают в РККА, в 1942 г. – заканчивает курсы усовершенствования командного состава. С начала сентября 1943 г. младший лейтенант Невзгодов командир стрелкового взвода 2-го стрелкового батальона 1310-го стрелкового полка 19-й стрелковой дивизии 7-й гвардейской армии Степного фронта. 26 сентября 1943 г. приказом командира дивизии Лазарева награжден орденом Красной Звезды: «В боях за город Красноград проявил себя мужественным и решительным офицером», но награду получить не успел.

В начале октября 1943 г. части 19-й стрелковой дивизии вели упорные бои с немецко-фашистскими войсками на правом берегу Днепра, закрепляя и расширяя плацдарм. «5 октября 1943 г. противник при поддержке танков и авиации с превосходящими силами пехоты контратакой отрезал подразделение младшего лейтенанта Невзгодова и замкнул кольцо. Находясь в течение трех суток отрезанным от основных частей, рота младшего лейтенанта Невзгодова продолжала мужественно биться в окружении, не отступив ни на шаг со своего рубежа. Противник в течение трех

дней бросал в контратаки свои силы, младший лейтенант Невзгодков умело расставив огневые средства, отражал натиск врага. Бойцы его роты, воодушевленные мужеством своего командира, вели бой с верой в полную победу над врагом. Силы противника были измотаны. Командир роты Невзгодков стремительной атакой прорвал кольцо и соединился с основными частями, выведя из окружения весь личный состав, материальную часть и раненых. В ходе этих ожесточенных боёв рота Невзгодкова уничтожила 11 огневых точек противника и 80 фашистов, подбила бронемашину и 3 автомашины противника. 18 октября 1943 г. во время контратаки противника, в течение дня отбил 3 яростных контратаки, уничтожив при этом 5 станковых пулеметов, рассеял и частью уничтожил до роты пехоты. В бою 19 октября 1943 года пал смертью храбрых.

За проявленное мужество в ожесточенной борьбе на правом берегу Днепра достоин посмертного присвоения звания Герой Советского Союза», – так описал бой и подвиг нашего земляка, учителя 22 октября 1943 г. командир 1310 стрелкового полка полковник Зиновьев в своем представлении о присвоении младшему лейтенанту А.И. Невзгодкову звания «Герой Советского Союза».

Звание «Герой Советского Союза» было присвоено указом Президиума Верховного Совета СССР 22 февраля 1944 г. «За образцовое выполнение боевых заданий командования при форсировании реки Днепр, развитие боевых успехов на правом берегу реки и проявленные при этом отвагу и героизм присвоить звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Имя А.И. Невзгодкова присвоено школе № 8 г. Златоуста Челябинской области. В 1975 г. в фойе второго этажа Челябинского государственного педагогического института (сейчас Южно-Уральский государственный гуманитарно-педагогический университет) установлен мраморный барельеф героя: «Андрей Иванович Невзгодков выпускник филологического факультета 1940 года. За проявленное мужество и героизм при форсировании реки Днепр указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 февраля 1944 года присвоено звание Героя Советского Союза посмертно». В 2010 г. на первом этаже университета, в честь 75-летия вуза, на стенде «Честь и гордость университета» высечена и имя А.И. Невзгодкова – «Герой Советского Союза (посмертно), участник Великой Отечественной войны», а 8 мая 2013 г. в Музее вуза прошла презентация почтовой карточки, посвящённой Андрею Ивановичу Невзгодкову.

Из малоизвестных южноуральцев – Героев Советского Союза мы приведем В.Я. Петренко. Василия Яковлевича – легендарная личность, генерал, командир 107-й стрелковой дивизии, в историю вошедший как «Освободитель Освенцима». В.Я. Петренко единственный, кто оставил для будущих поколений страшные воспоминания об освобождении Освенцима и свой ужас от увиденного там – «До и после Освенцима». Пять лет его жизни – с 1932 по 1937 год – связаны с Южным Уралом, с 254-м стрелковым полком 85-й Южно-Уральской ордена Ленина стрелковой дивизией, располагавшимся в Златоусте. «Боевое крещение» В.Я. Петренко принял летом 1942 г. под Воронежем. Он участвовал в Курской битве, форсировании Днепра, Висло-Одерской операции, войну закончил в освобожденной Праге. За освобождение Киева указом от 17 октября 1943 г. присвоено звание Героя Советского Союза; также он награжден двумя орденами Ленина, тремя орденами Боевого Красного Знамени, двумя орденами Суворова, орденами Красной Звезды и Отечественной войны, многими медалями. В тридцать три года В.Я. Петренко стал генералом.

Участвуя во многих боях, он видел все ужасы войны. Но освобожденный 27 января 1945 г. совместно с 100-й стрелковой дивизией концлагерь Освенцим его потряс своей жестокостью. Всю жизнь он помнил увиденное 29 января 1945 г.: «В Освенциме мне показали барак. Барак для женщин, отдельный. На полу кровь, испражнения, лежат трупы, страшная картина. Там больше пяти минут находиться было невозможно, такой ужасный запах разлагающихся тел. ... Потом я увидел детей... Жуткая картина: вздутые от голода животы, блуждающие глаза; руки как плети, тоненькие ножки; голова огромная, а все остальное как бы не человеческое – как будто пришито. Ребятишки молчали и показывали только номера, вытатуированные на руке».

Подвиг каждого южноуральца – Героя Советского Союза уникален как пример Мужества! Героизма! самопожертвования на благо своей Родины. Из южноуральских воинов-героев необходимо отменить П.В. Еремеева (Аша, 11.06.1911 – 2.10.1941) – первым совершил ночной таран 29 июля 1941 г., получивший спустя годы, в 1995 г., за свой подвиг звания Героя России. Имя П.В. Еремеева носит школа № 1 г. Аши, в которой учился герой. Герой Советского Союза В.Г. Зайцев

(Карталинский район, с. Еленинское, Магнитогорск, 23.03.1915 – 15.12.1991) – снайпер, Герой Сталинграда (22 февраля 1943 г.), чья крылатая фраза стала символом защитников города и высечена на Мамаевом кургане «За Волгой для нас земли нет». Охотником на «Тигров» называли Н.А. Худякова (Челябинск, 1925 – 23.02.1945). В.Т. Казанцев (19.10.1920 – 13.05.1945) из Красноармейского района 15 мая 1946 г. посмертно удостоенный звания «За водружение знамени над германским рейхстагом и проявленное личное мужество в боях за овладение рейхстагом».

Из Героев Российской Федерации приведем полковника С.Г. Султангабиева – выпускника Челябинского высшего военного командного танкового училища, участника Первой и Второй чеченских войн. Он прошел путь от командира разведывательного взвода 78-го отдельного разведывательного батальона 2-й гвардейской танковой дивизии до командира мотострелкового батальона 255-го гвардейского мотострелкового полка 20-й гвардейской мотострелковой дивизии. С 2014 г. – командир отдельного полка по охране важных государственных объектов и специальных грузов в г. Лесной Свердловской области. 25 сентября 2014 г. во время учений спас своего подчиненного военнослужащего, накрыв собой боевую гранату РГД–5 при взрыве. Несмотря на полученные смертельные ранения С.Г. Султангабиев остался жив и пройдя курс реабилитации в 2015 г. назначен на должность в штабе Уральского регионального командования Внутренних войск МВД России. 24 ноября 2014 г. за мужество и героизм, проявленные при исполнении воинского долга, Указом президента Российской Федерации полковнику Султангабиеву присвоено звание «Герой Российской Федерации».

Сегодня о Героях-южноуральцах напоминают памятники, мемориальные доски и названия улиц. 7 мая 2005 г. на бульваре Славы в Челябинске открыты два пилона с именами 264-х южноуральцев Героев Советского Союза и 57-ми кавалеров ордена Славы трех степеней. 2 ноября 2017 г. в Златоусте на Мемориале Славы открыты бюсты двадцати Героям Советского Союза, Российской Федерации и полным кавалерам ордена Славы.